

ХАРЬКОВСКИЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ

Н. В. КОРЫТНИКОВА

В ноябре 2010 г. в Харьковском национальном университете имени В. Н. Каразина в рамках празднования 20-летия его социологического факультета состоялись ежегодные XVI-е "Харьковские социологические чтения". В них приняли участие свыше 400 человек из Украины, России, Белоруссии, Молдовы, Грузии, Великобритании, Австрии, Польши и других стран. Открыл чтения ректор университета, член-корреспондент НАН Украины **В. С. Бакиров**. На пленарном заседании заслушаны пять докладов.

Декан факультета социологии **А. П. Горбачик** и зав. кафедрой социальных структур и социальных отношений Киевского национального университета им. Т. Г. Шевченко **О. Д. Куценко** в докладе *"Социально-ответственное государство в ожиданиях граждан: украинское общество в европейской перспективе"* рассмотрели вопрос о том, насколько соответствуют идеальные модели социальных форм государства современным постсоветским реалиям, а также массовым ожиданиям населения. Докладчики указали на катастрофическую недостаточность государства и отчуждение общества от государства, господство патерналистско-потребительских ориентаций и неразвитость ценностей социальной активности и индивидуальной ответственности.

Проф. **Х. Хепфер** (Университет Абердина, Великобритания) в докладе *"Здоровье населения и социальные перемены"* рассказал о динамике состояния здоровья населения и здравоохранения в странах СНГ за последние два десятилетия. Эмпирическая часть проекта включает проведение опроса и специальных полевых исследований в 10 странах СНГ. В проекте детально анализируются их национальная и региональная статистика, осуществляется экономический и политологический анализ сферы охраны здоровья.

Заместитель директора Центра стратегического развития Института инновационных исследований (Австрия) проф. **А. Хворостов** презентовал первые результаты международного научно-исследовательского проекта *"Взаимодействие европейской, национальной и региональной идентичностей: нации и государства вдоль новых восточных границ Евросоюза"*. Более 50 ученых и экспертов из 10 стран Евросоюза и СНГ, включая Восточно-украинский фонд социальных исследований, стремятся проанализировать влияние миграции и изменения границ на повседневную жизнь людей, на их социальное самочувствие, ощущение культурной, этнической или социальной "принадлежности" и социально-политической интегрированности.

В докладе проф. **Н. О. Черныш** (Львовский национальный университет им. И. Франко) *"Идентичности и установки в современной Украине"* были представлены результаты общеукраинского опроса, проведенного в марте 2010 г. В шкалу самоидентификации, кроме варианта "украинец", была включена позиция "гражданин Украины", занявшая

первое место в опросе по стране (67,9%). У харьковчан первую строчку рейтинга самоидентификации заняла позиция "житель своего города". Менее всего украинцы идентифицируют себя с группой "богатых". В целом по Украине в рейтинге неприятия вслед за "богатыми" следуют "украинские националисты" и "коммунисты". Интересные выводы дал кластерный анализ, в результате которого респонденты разделились на четыре группы: 1 - ощущает общность с "евреями", "русскими", "советскими людьми" и "пенсионерами"; 2-е "украинскими националистами", "греко-католиками" и "реформаторами"; 3-е "бизнесменами" и "богатыми"; 4 - "украинцы", "православные", "рабочие" и "домохозяйки". Распространенный тезис о том, что Украина как бы расколота на две страны (западную и восточную), опровергнут. По данным опроса, Украина расколота на девять разных Украин, которые мозаично расположены по географическому фактору. К примеру, Донецк, Харьков и Николаев уже не являются радикальными сторонниками воссоединения с Россией. Основной вывод докладчика в том, что в Украине действительно наблюдается феномен множественности идентичностей и этому еще предстоит найти объяснение.

На конференции работали 10 секций; по ее материалам опубликован сборник *"Методология, теория и практика социологического анализа современного общества"*.

Н. В. КОРЫТНИКОВА, канд. социологических наук (Харьков).